

论抗战时期中国共产党的反投降斗争

闫亚平

(广东石油化工学院 广东茂名 525000)

【摘要】抗战期间,随着日军的军事进攻和政治诱降,国内出现了日益严重的形形色色的投降活动,分裂抗战阵营,加剧了抗战的艰巨性。针对各种投降卖国活动,中国共产党进行了坚决的斗争,有力地维护了统一战线的巩固和发展,挫败了投降主义的阴谋,为赢得抗战胜利奠定了坚实的基础。

【关键词】抗日战争;中国共产党;反投降斗争

一、抗战期间的投降活动

1937年7月7日,以卢沟桥事变为标志,全面抗战爆发。面对日本帝国主义的入侵,中国人民毅然拿起武器,被迫进行抗战。

由于日本对侵略中国蓄谋已久并精心准备以及国民党政府的片面抗战路线等因素的影响,抗战初期,中国军队虽顽强抵抗,但仍然丧失了大片领土。1937年11月,日军占领上海,12月,占领南京,国民党政府被迫西迁重庆。

面对日军的疯狂进攻以及大片国土的沦陷,国内一些人开始动摇了抗战意志。其实,早在抗战初期,华北、华中等地就开始出现了投降活动。1937年9月张家口就建立了以于品卿为首的伪察南自治政府。10月中旬,大同地区建立以夏恭为首的伪晋北自治政府。1937年12月,华北地区成立以汤尔和、王克敏为首的“中华民国临时政府”。1938年3月,汉奸梁鸿志等人在南京成立“中华民国维新政府”。同时,在国民党内部,也出现了以汪精卫为代表的“低调俱乐部”,他们宣扬“战必大败,和未必大乱”,积极酝酿对日“和平运动”。一时间,投降活动甚嚣尘上。特别是1938年10月抗战的相持阶段到来之后,日本积极调整对华政策,以“政治诱降为主、军事打击为辅”,刻意拉拢国民党政府放弃抗战,进行反共投降。在日本的诱降政策下,1938年12月,身兼国民党副总裁、国民参政会议长等职的汪精卫及其同伙公开叛国投敌,并于1940年3月30日在南京成立伪“国民政府”,将投降活动推向了高峰。在随后的几年内,一些国民党军队的高级将领也打着“曲线救国”的旗号而大批降日。抗战期间的投降活动对中华民族的抗战产生了消极的影响,严重地削弱了抗战力量,加剧了抗战的艰巨性和民族危亡的严峻性。

与此同时,抗日统一战线内部也发生分裂与投降的危险。1939年1月,国民党五中全会,通过了《限制异党办法》,确定了“防共、限共、溶共、反共”的方针,掀起了反共高潮,使抗日根据地发展和人民的抗战活动受到

了严重制约,加剧了抗战的严峻性。至此,投降、卖国与反共结合在了一起。

二、中国共产党对投降活动的斗争

面对严峻的投降活动,如不加以反对,中国的抗战就不能真正展开,势必将葬送中华民族的前途和命运。作为抗日民族统一战线的发起人、担负中华民族复兴历史责任的中国共产党人必须对此予以坚决的反对,引导全党全国人民认清投降实质、坚持团结抗战。

首先,在政策、理论上反对投降主义。早在抗战爆发之初,以毛泽东为代表的中国共产党人就十分敏锐地觉察到抗战期间存在着投降的危险性,进而提醒全党防止抗日战争中的投降活动。1937年7月23日,毛泽东在《反对日本进攻的方针、办法和前途》一文中提出:“共产党人一心一德,忠实执行自己的宣言,……愿同全国人民一道为保卫国土流最后一滴血,反对一切游移、动摇、妥协、退让,实行坚决的抗战。”^[1]公开亮明了自己反对投降、妥协的态度。

在随后颁布的《抗日救国十大纲领》中也明确提出:“坚决反对那种投降妥协的汉奸理论。”^[2]第一次明确提出了反投降的观点。1937年10月25日,毛泽东在同英国记者贝特兰的谈话中指出克服投降主义的办法,就是要在言论上指出投降主义的危险,行动上组织人民群众制止投降运动,并断言投降主义是得不到群众的。^[3]

1937年11月,毛泽东在一次党内会议上提出:在党内,要反对阶级对阶级的投降主义;在全国,要反对民族对民族的投降主义,并就阶级投降和民族投降的关系进行分析。毛泽东指出抗日民族统一战线的右翼集团是民族投降主义的大本营。我们的任务是坚决反对民族投降主义,并且在这个斗争中,扩大和巩固左翼集团,争取中间集团的进步和转变。^[4]毛泽东的报告为全党及时防止投降主义提供了思想上的指导。

1938年10月后,随着相持阶段的到来和日本侵华政策

的调整以及国民党政府的消极抗战行为，投降、卖国与反共结合了起来。为此，借纪念抗战两周年之际，毛泽东专门发表了《反对投降活动》一文。他对抗战中存在的投降活动的行为和表现进行了揭露、剖析和批判。他指出：

“由于日本诱降政策的加紧执行，国际投降主义者的积极活动，主要地还是在中国抗日阵线中一部分人的更加动摇，……投降的可能就成了当前政治形势中的主要危险。

“对此，他代表共产党提出：”我们是始终站在主战派方面的，我们坚决地反对那些主和派。我们仅仅愿意和全国一切爱国党派、爱国同胞一道，巩固团结，巩固抗日民族统一战线，巩固国共合作，实行三民主义，抗战到底，打到鸭绿江边，收复一切失地，而不知其他。”同时，针对反共逆流，他号召“全国一切爱国党派，一切爱国同胞，必须睁大眼睛注视那班投降派的活动，必须认识当前形势中投降是主要的危险、反共即准备投降这一个主要特点，而用一切努力去反对投降和分裂。”“反对投降和分裂——这就是全国一切爱国党派、一切爱国同胞的当前紧急任务。全国人民团结起来，坚持抗战和团结，把投降阴谋和分裂阴谋镇压下去啊！”^[5]

毛泽东关于《反对投降活动》一文，是抗战期间中国共产党人坚持抗战、反对投降的宣言书，它向全国、全世界表明中国共产党人坚持抗战到底、反对投降分裂的鲜明态度，对于指导全党抗战、全国人民抗战具有十分重要的意义。

1939年7月7日，中共中央发表对时局宣言，提出“坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退”三大口号。^[6]事实证明，三大口号成为抗战期间指导中国人民进行坚持团结抗战的一面旗帜。

其次，在行动上坚决反对投降活动。

中国共产党的反投降活动不仅表现在口头上，而是体现在具体行动上。1938年12月29日，汪精卫出逃叛国，1939年1月2日，中共代表周恩来在重庆发表谈话，指出汪精卫的出逃是投降行为，并号召国人愤怒声讨汪精卫的投敌行为。同日，《新华日报》也发表了声讨汪精卫叛国的社论。第二天，该报再次在社论中号召国人对“民族叛徒的仇恨和声讨。”并指出：“伟大的民族义愤应变成一个广泛的运动和热烈的浪潮。”^[7]1月5日，中共中央向全党发出《关于汪精卫出走后时局的指示》中号召全党用一切方法“打击卖国叛党的汉奸汪精卫，批评他的汉奸理论，并指出他的反共主张即为他的汉奸理论的组成部分。”“在打击汪精卫时，连带指出目前一切反对八路军新四军边区与共产党的主张，实为汪精卫之应声虫，”以“间接回击国民党方面顽固分子的反共活动。”^[8]

1939年初，国民党召开五届五中全会，主题之一就是强化国民党，限制共产党，确定了“防共、限共、溶共、反共”的方针。五中全会的召开，表明国民党从抗战初期的积极抗战开始转向消极抗战。配合国民党五中全会精神，国民党开始消抗日，积极反共，在对日本实行妥协

政策的同时，大肆散布反共舆论，并先后制造了袭击八路军、新四军的博山惨案、确山惨案、平江惨案等反共磨擦事件和反共惨案，企图借此消灭共产党领导下的抗日武装力量，换取日本的让步，巩固蒋介石的统治地位。一时，分裂、投降活动进一步加剧。

为了克服抗日民族统一战线中分裂、投降行为，坚持抗战到底，中共中央要求全党必须从思想上、组织上、舆论上、群众上做好准备，对一切投降、叛变的阴谋和行为予以坚决打击。1939年6月中旬，毛泽东在延安党的高级干部会议上号召全党：“同一切爱国进步分子，一切爱国进步的国民党人员（上层的，中层的，下层群众）亲密联合在一块，并和他们一道（不是我们单独）去动员群众，开展反投降斗争，公开揭穿反共即准备投降的实质，以孤立投降派与反共分子，以便继续抗日。”^[9]

根据这一精神，中国共产党领导下的各抗日根据地、八路军和新四军各部队以及党领导的各抗日救亡团体、报社、书店，以及各进步报刊杂志，纷纷召开大会，发表通电，谈话或评论，广泛宣传八路军、新四军的战绩，热情颂扬国共合作抗日的事迹、意义，强调抗日民族统一战线对于抵御日本侵略、建设繁荣富强中国的重大意义，揭露投降派、反共分子的阴谋实质，动员各阶层人民、抗战将士和爱国侨胞，对国民党顽固派展开反对投降、反对分裂的斗争。如《新华日报》在1939年7月7-12日间出版了《“七·七”两周年纪念特刊》，全文发表了中共中央《为纪念抗战两周年对时局宣言》、《八路军全体将士通电》以及毛泽东、洛浦、周恩来等中共领导人和宋庆龄、李济深等人的文章，大力宣传团结抗战、反对妥协投降，在全国产生了极大的影响。同时，延安、重庆等地还举行悼念平江惨案死难烈士大会，把反汪、反投降斗争推向一个新的高峰，迫使国民党政府于1939年6月下令通缉汪精卫。

1939年12月30日，汪精卫同日本签订了《日支新关系调整纲要》的卖国协定。1940年3月30日，在日本主子的导演下，汪逆等大小汉奸不顾国人反对，聚集南京，粉墨登场，举行所谓的“还都南京”，公然成立伪“国民政府”，使投降的闹剧达到高潮。与此同时，国民党顽固派又掀起和发动了第一次反共高潮。中国共产党和中华民族面临着投降主义的严重挑战。

针对汪伪的卖国投降活动和顽固派的反共行为，毛泽东和党中央审时度势，指导全党把反投降斗争也推向了一个新的高峰。1940年2月1日，毛泽东在延安民众讨汪大会上发表演说中指出：“汪精卫派和国民党的顽固派两家里应外合，把时局闹得乌烟瘴气了。”“我们共产党和全国人民的任务，就是团结一切抗日的进步势力，抵抗一切投降的倒退的势力，”“我们不怕任何投降派和反共顽固派的进攻，我们一定要粉碎他们，我们也一定能够粉碎他们。”^[10]同时，中共中央在《关于目前时局与党的任务的决定》中也提出要“扩大反汪反汉奸的宣传，坚决揭穿

